

# “三江”千舟退捕，只为“年年有鱼”

——衡东县全面落实“禁捕退捕”工作侧记

■策划:刘运仕 撰文:本报记者 刘思远 通讯员 周健 周树林 图片:衡东县委宣传部提供



7月26日,衡东县吴集镇杨梓坪村,随着挖掘机将12条渔船从湘江支流洣水河里吊上岸,标志着该县境内“三江”(湘江、洣水和永乐江)衡东段的94条持证渔船、1050条涉渔“三无(无有效船舶检验证书、无船舶登记证、无捕捞许可证)”船舶全部“清零”上岸。

入夜,流光溢彩的衡东县城,宛如彩带镶嵌的洣江大道,涛声依旧,渔舟不再,寂静的渔港熄了灯火,衡东县正以十年“禁捕退捕”,奏响了一曲以新理念谱写的湘江发展之歌。

十年,于千百年滋养哺育我们的母亲河,这是一次小憩。如同习近平总书记多次满怀深情地说:“走生态优先、绿色发展之路,使绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、社会效益,使母亲河永葆生机活力。”

衡东县付诸行动:把修复湘江生态环境摆在压倒性位置,全力推进“三江”水域“禁捕退捕”。

## A 十年禁捕“零容忍”: 为保护母亲河贡献“衡东力量”

滔滔长江,滚滚如斯。然而,近年来受酷渔滥捕、环境污染、江湖阻隔、拦江筑坝、地质灾害等因素影响,长江流域的鱼类资源明显衰退,水域生态环境不断恶化。

去年,农业农村部等三部委联合发布《长江流域重点水域禁捕和建立补偿制度实施方案》,明确规定从2020年开始,长江干流和重要支流将进入十年禁捕期。

作为长江重要支流,湘江是长江珍稀特有鱼类和水生生物的重要栖息地或产卵场。省水产科研所提供的资料显示,这几十年来,湘江青、草、鲢、鳙四大鱼类产卵场受到严重破坏,四大鱼类早期资源下降90%以上。

“让母亲河休养生息,迫在眉睫,衡东县责无旁贷!”衡东县委副书记、县长、县“禁捕退捕”工作领导小组组长徐志毅表示,如今十年禁捕,是为了将来“年年有鱼”。该县将坚守“共抓大保护,不搞大开发”的战略要求,确保长江流域重点水域禁捕退捕政策落到实处,为保护母亲河贡献“衡东力量”!

禁渔十年“零容忍”。该县第一时间制定了“禁捕退捕”方案,并公布“时间表”:

衡东湘江大源渡航电枢纽以上到大浦狮塘尹家河段水域为水生生物保护区,自今年1月1日零时起永久性禁止天然渔业资源的生产性捕捞;

湘江大源渡航电枢纽以下到三樟镇彭陂港衡东段水域(包括洋塘河坝到洣河湘江交汇处的洣水水域)自今年1月1日零时起禁止天然渔业资源生产性捕捞(暂定十年);

洋塘河坝以上洣水衡东段水域、永乐江衡东段水域将从明年1月1日零时起禁止渔业资源生产性捕捞(暂定十年)。

暂时的离开是为了更好的未来。衡东县,正以一曲新理念指引下的生态发展之歌,践行“筑牢长江上游生态屏障,不搞大开发,共抓大保护”的母亲河守护行动。



挖掘机将渔船从河里吊上岸来



7月27日,衡东县首场退捕渔民专场招聘会在新塘镇湘水村举行



退捕渔民参加就业培训



收缴上来各种渔具

## B 十个“政策大礼包”: 让退捕渔民“能上岸”更“能致富”

据衡东县农业农村局负责人介绍,所谓持证专业渔民,即以捕捞收入为家庭的主要收入来源、无田无土、非农户口、拥有合规渔船网具、持有有效内陆渔业船舶证书的捕捞渔民。

新塘镇文峰社区41岁的谷建美是该县持证专业渔民之一。

“小时候湘江水很清,鱼也多,一网下去捕个上百斤没问题。”他指着江面说,那时候,感觉湘江就是一个取之不尽用之不竭的宝库。“最喜欢夏日清晨,江边凉风阵阵,空气中水草的清香,不经意间会有鱼突然跳出水面,‘扑通’一声,水面泛起圈圈涟漪。”

“现在入网的鱼儿一天比一天少不说,个头还一个比一个小……我家几代为渔,没想到这养育我们的母亲河越来越贫瘠!”他感慨地说。

这个“水里来、浪里去”20多年的汉子,在交船上岸签订退捕协议后,利用退捕补贴承包了一个鱼塘,搞起了“淡水养殖+休闲垂钓+农家乐”,彻底告别了“江枫渔火对愁眠”的生活。

像谷建美这样的持证渔民共有94户。去年下半年,县农业农村局组织专班,对标省市持证专业渔民的认定标准,通过“一看二查三评四公示五审核”,先后进行4轮排查摸底,精准识别,经过六轮公示无异议后,最终核定持证专业渔民68户,持证兼业渔民24户,非渔民2户;持证渔业船舶94艘,已经全部上岸拆解回收完毕。

今年3月,全县所有退捕渔民上缴给政府拆解的渔船网具一次性补助、渔业船舶登记证回收补助、退捕渔民规定时间内签订退捕协议奖励资金以及渔民过渡期生活补助共计250.857万元,已经全部发放到位。禁捕退捕不仅要“退得出、稳得住”,更要让退捕渔民“能致富”。为此,衡东县编制出台了《退捕渔民就业服务政策清单》,为他们“量身定制”了就业创业服务补助、职业培训、一次性求职创业补贴、公益性岗位安置等十项“政策大礼包”。县就业服务中心先后开展推荐岗位560人次、提供培训信息240人次、职业指导140人次,开展淡水水生动物养殖等技能培训150人次。

7月27日,该县首场退捕渔民专场招聘会将在新塘镇湘水村举行,参会的24家企业提供了普工、包装工等就业岗位1200余个,吸引了附近的100余名退捕渔民及家属前来,现场达成就业意向39人。

## C 多方“跨区域”联动: 源头严防死守,终端严查重处,基层群防群治

十年“禁渔令”的实施,对执法工作提出了不少挑战。

衡东县副县长、县渔业行政执法集中整治领导小组组长谭志兴告诉记者,首先是地域跨度大。

湘江干流在衡阳市境内共有266公里。其中,最长的一段就是湘江衡东段,长达84.2公里。再加上洣水和永乐江,“三江”衡东段总长达到170余公里。

其次是渔业生产环境复杂。

“三江”水域内水库、河坝众多,尤其是洣水因梯级开发,被分成了4段相对封闭的水体,渔政执法无法实现“一船到底”,只能分段执法。

再加上涉渔“三无”船舶多、非法捕捞手段不断翻新等问题,如不拿出“硬招实招”,“禁渔令”将只能是一纸空文”。

今年,衡东县成立了渔业行政执法集中整治领导小组,整合公安、农业农村、水利、交通运输、市场监管等执法力量,建立多部门、跨区域联动机制。

强化非法捕捞的源头治理。各部门共派出45名“精兵强将”分成4组,配备4艘行政执法船,对禁捕水域进行24小时不间断巡查,重点打击“电毒炸”、“绝户网”等非法作业。今年以来,先后立破非法捕捞刑事案件7起,抓获嫌疑人12人,移诉5人;查处涉渔行政案件14起,行政处罚14人。

完善好摸排台账;同时,进一步发挥河长职能,组织人员对河道开展巡查,驱逐使用违规渔具非法捕捞人员。据悉,县人社部门还将开发一批禁捕巡逻公益性岗位安置退捕渔民,从事湘江、洣水河流的禁捕巡逻工作。

比江河更宽广的,是人的胸襟;比江河更深沉的,是人的情怀。经过十年修整,美丽的母亲河必将还给我们一片水清岸绿、鱼翔浅底的美景。期待十年之后,衡东县域内“三江”水清鱼美,渔舟唱晚。



禁捕退捕后,湘江衡东段水域环境逐渐改善,图为水鸟在江面上欢快嬉戏